附件2
2025年泉州市医保政务服务比武竞赛规则

一、比赛时间

    2025年9月下旬，具体时间、地点另行通知。

二、比赛规则

竞赛分初露锋芒、同心协力、群策群力、智速交锋、勇攀高峰五个环节。赛前，各参赛队伍通过一次抽签确定座次号及勇攀高峰环节的选题顺序。所有环节结束如出现参赛团队或选手个人因成绩相同而无法确定奖项名次时，以加时赛形式决出奖项排名。
（一）初露锋芒

该环节为个人必答题。题型为单选题、多选题和判断题，共30题，答题时间为180秒。

规则：主持人宣布“开始答题”，台上所有参赛选手通过各自电脑同时作答，系统自动计时。该环节仅允许选手自行答题，不允许交头接耳，违者视为犯规。主持人在剩余30秒时进行提醒，系统在剩余10秒时进行倒计时。答题时间结束时，答题系统自动关闭，场上所有选手停止答题。

个人必答题每答对一题得1分，未作答或答错不扣分，由系统自动实时计分。犯规选手该环节得分作废。该环节得分同时计入团队成绩和个人成绩。

（二）同心协力
此环节为团队共答题。题型为填空题，共10题，每题答题时间为30秒。

规则：主持人公布题目并宣布“开始答题”时，系统自动计时，场上各参赛队可进行讨论并统一在答题板上写下答案。每题的答题时间为30秒时，系统在剩余10秒时进行倒计时。答题时间结束时，场上所有参赛队停止答题。主持人发出“请亮题板”指令，所有参赛队伍需立即展示题板答案。

团队共答题由裁判判分，每道题得分10分，未作答或答错不扣分。该环节得分只计入团队成绩，不计入个人成绩。

（三）群策群力

本环节题型为案例分析题，共2题，每题答题时间为240秒。

规则：主持人公布题目并宣布“开始答题”时，系统自动计时，场上各参赛队可进行讨论并在答题板上进行答题，可使用桌上的纸张、记号笔和计算器等工具。主持人在剩余30秒时进行提醒，系统在剩余10秒时进行倒计时。答题时间结束时，场上所有选手停止答题，主持人发出“请亮题板”指令，所有参赛队伍需立即展示题板答案。

案例分析题按答题要素由裁判判分，每答对一个要素得分10分，两题总分60分，未作答或答错不扣分。该环节得分只计入团队成绩，不计入个人成绩。

（四）智速交锋

该环节为抢答题，题型为单选题、多选题和判断题，共20 题。

规则：主持人公布题目并发出“开始抢答”的指令后，系统将倒数“3、2、1、开始”后，场上各参赛队才可以开始抢答。当有参赛队抢答成功后，立即选派1名选手起立答题，系统自动开始计时，答题时间为60秒，系统在剩余10秒时进行倒计时。答题时间结束时，选手停止答题。每个参赛队答题权为3次，答题权用完的参赛队不能再参与抢答（工作人员进行抢答次数统计，参赛队抢答权达到3次时，由主持人进行提醒）；提前抢答或参赛队答题权用光重复抢答视为犯规。

答题规范表述为：本题答案为XXX，回答完毕。“回答完毕”或计时结束不可再行答题。

抢答题每答对1题得10分，同时计入团队成绩和个人成绩；答错（超时视为答错）扣10分，犯规扣5分，只扣团队成绩，不扣个人成绩。

（五）勇攀高峰

该环节为风险题，共两轮，题型不限，第一轮为低风险题13题、中风险题13题，共26题；第二轮为高风险题13题。每队每轮只有一次选题机会。

规则：第一轮开始时，参赛队可自选风险等级及题号，并确定1名选手起立答题。主持人公布题目后，系统自动开始计时，答题时间为120秒，系统在剩余10秒时进行倒计时。计时结束时，停止作答。各队完成第一轮答题后可自主选择是否参与第二轮风险题作答，规则与第一轮一致，作答选手可更换。

答题规范表述为：本题答案为XXX，回答完毕。“回答完毕”或计时结束不可再行答题。

风险题每答对1题获得相应分数（低风险题每题10分、中风险题每题30分，高风险题每题40分），同时计入个人和团队成绩；答错（超时视为答错）扣相应分数，只扣团队成绩。

（六）加时赛

经裁判组复核判定存在参赛团队或个人因成绩相同而无法确定奖项名次时，以加时赛形式决出奖项排名。该环节得分不计入团队及个人最终成绩。

加时赛以抢答形式进行，优先抢到题目并回答正确的团队或个人得分，答错或提前抢答的则不得分，直至决出奖项排名为止。

竞赛环节和规则如有调整，将另行通知。



